



日本富山婚姻家庭工作者联盟曾对当地部分家庭在节日期间的心情状况做过调查,分为“很好、好、一般、较差、差和很差”六个等级,而且所占比例基本均等,这说明人们的幸福感受不完全取决于生活水平的高低,更多取决于心理感受,取决于人们对情感和亲情的满足程度。

国庆七天假马上就要结束了,这七天大家过得怎么样?针对节日期间家庭的心情舒畅程度,中国一家专业的调查机构对部分家庭做了相关调查,结果显示家家有本不同的“经”。

他山之石

节日 最好 把心收回家

中国人非常注重传统的节假日,有道是“每逢佳节倍思亲”,平常大家忙于工作,无暇顾及妻儿老小是可以理解的,但过节了,还在找理由回避照顾亲情,那是不近人情的,更有悖伦理。梁实秋在他的散文集《槐园梦忆》中写道:人生真正的幸福和欢乐只有在亲密无间的家庭关系中,世界上不会有任何一个地方比自己的家更温暖,无论自己的家是多么的简陋和贫寒。

日本富山婚姻家庭工作者联盟曾对当地部分家庭在节日期间的心情状况做了调查,结果和中国的家庭相类似,也分为很好、好、一般、较差、差和很差六个等级,而且所占比例基本均等,这说明人们的幸福感受不完全取决于生活水平的高低,更多取决于心理感受,取决于人们对情感和亲情的满足程度。这个联盟对该地区的家庭在过节期间提出了八项要求:

一、坚决放下手头的工作,立刻投入家庭怀抱。

二、节日期间必须照顾好好老幼,关爱妻小,做到情与心的统一。

三、不得以任何理由远离家庭,除非遇有不可抗拒的集体利益。

四、失眠家庭要借节日机会改善家庭关系,做到互相关心,相互尊重,力争化解矛盾。

五、关爱晚辈,小尊父母,夫妻疼妻子,妻敬夫君,促使家庭关系和睦融洽。

六、丈夫要多承担家务,妻子要多鼓励支持。

七、要通过家庭活动、外出旅游、户外运动等方式改善家庭关系,促进身心健康。

八、杜绝一切不利于家庭关系的言行,坚决杜绝暴力与冷暴力,否则联盟将代为诉讼,将当事人绳之于法。

联盟将这些要求印发成传单,发送到辖区居民家中,并告诫大家,如有违背将处罚当事人做一整年度的社区义工。

该联盟负责人说,节日对每个家庭都至关重要,在这个特殊时期,每个市民都应该体现出对家庭的责任感,这对促进家庭关系和谐非常重要。社区联盟的职责就是制定居民行为规范并监督执行,让社区居民的生活幸福且有保障。

日本社区组织的做法值得借鉴,我们当下的生活虽然有了很大改善,但节日的快乐与幸福感受未必尽如人意,要想解决这个问题,不仅需要大家的自律,更需要社会的监督与关注,也需要社区基层组织的协调配合,只要上下形成规则和风气,想必幸福快乐、健康阳光的家庭生活就不只是体现在节日当中,一定会植入我们的日常生活,让每个家庭都变得幸福阳光,安康快乐。

过节,给您的心情打打分

□宋家玉:婚姻心理学专家、婚姻情感咨询专家

合家团聚,身心合一,幸福快乐过佳节

无论“五一”,中秋,还是国庆、春节,中国人对这些大小长假都是相当重视的,绝大多数家庭欢聚一堂,幸福快乐地和家人一起过节,只要不因公必须加班,都毫无例外地回家过节。

张先生和妻子孩子生活在广州,男方父母在济南,女方父母在西安,他们每年都要回两边父母家过节,今年国庆节他们回济南,春节计划回西安,毕竟夫妻俩都是独生子女,两边的老人都盼望他们回来团聚。虽然来回跑路费不菲舟车劳顿,但他们觉得这样心里踏实、快乐。张先生每次回济南,不光和父母团聚,叔叔、舅舅哪个也落不下,都跑一遍不说,还把大家请到一起,摆上两桌,叔叔和舅舅两边的亲戚也跟着一年聚一次,还有在济南的同学老朋友也是如此。对于张先生和妻子,一年一度的亲情聚会他们很珍惜,张先生每次和妻子回西安,那边的亲戚朋友也是一个不落,妻子坦言这很正常,过节不就是亲友相聚吗,只要少喝酒,多陪陪老人和亲友是理所应当的。

家庭节日心情调查结果:幸福,快乐,没有不满和缺憾。幸福指数:很高。

过节也在忙工作,不满当中有快乐

小王买了辆二手车跑货运,平常业务还算充实,但干这行不分平常假日,有活就出车,没活就在家做饭带孩子,孩子刚上小学,需要接送。小王妻子在租住的小区里开了一家不到十平米的洗涤用品店,就雇了一个员工,家在外地,平常不回家,过节怎么也得让人家放几天假吧,无奈国庆期间就只能小王妻子一个人上班了。别小看这挣出来的小本生意就得精打细算,过节这几天小王也呆在店里,一面帮着照看生意,一面看孩子,他们对当下的生活现状虽有些不满,但心态还算乐观。他们正准备攒钱买房呢,在城里能有套属于自己的房子,哪怕小点也没关系,这是小两口最大的愿望。

家庭节日心情调查结果:过不过节无所谓,因为生活有压力,所以不会给自己放假。幸福指数:一般。

人回来了,心却不知在何处

魏先生在一家事业单位工作,职位副科,基本上属于无职无权的工种,妻子在街道办事处工作,孩子上初中,要说这也不算个不错的家庭了,但夫妻关系一直有些问题,用丈夫的话说,妻子比较强势,脾气不好,对他横挑鼻子竖挑眼,他在家感觉不到温暖。用妻子的话说,丈夫的心不在家,对家庭没有责任感,整天心不在焉,人即便回到家里,心不知道在何处,从来就不关心妻子和孩子,回家就是上网看电视,连跟妻子说话的欲望都没有,别说是同房了,才三十七岁的年纪,早已和妻子分房睡多年。用孩子的话说,爸爸妈妈感情不好,见面多是吵架,分开反目相安无事,虽不希望他们离婚,但也不想看到他们整天横眉冷目的样子。人家过节一家人其乐融融的,有的出去旅游,有的家人出去吃饭看电影,总之高高兴兴,快快乐乐的,而自己的家庭永远都只有沉闷。

国庆节这几天,魏先生虽然天天在家里,但基本上是心事重重,闷闷不乐,想出去散散心,又怕妻子数落自己,只能一天到晚看电视上网,偶尔上街买买菜,妻子看他愁眉难展,真想让他赶紧出去,离自己越远越好。但妻子知道他的心事,也知道他外面有惦记的人,两口子为此没少吵架,但丈夫死活不承认。既然他不承认外面有人,那就老老实实待在家里吧,结果是人在家,心不知去了何处,国庆七天假,魏先生像是坐了七天牢,每天过得魂不守舍,十分难熬。

家庭节日心情调查结果:不快乐,不舒心,放假不如上班。幸福指数:低。

节日期间老人家里儿女不断

李大爷今年81岁,老伴77岁,老两口身板还算硬朗,一直都自己生活。膝下两双儿女,加上一代,一大家子全到齐了整整20口子,可谓满堂子孙福寿双全。

老两口也不是没有烦心事,只是不去计较罢了。孩子们之间也有矛盾,婆媳之间也有摩擦,但大家大面上过得去,甚至表现得还算融洽,老两口也就挺满意的。别说这么一大家子人,就是夫妻两个人不洽,老两口也就挺满意的。想一碗水端平,让每个人都满意,那是不可想象的。李大爷也会闹矛盾吗,想一碗水端平,让每个人都满意,那是不可想象的。李大爷老两口就本着这个原则,求大同存小异,愿意来看看,老两口欢迎,不愿来,老两口也不埋怨不强求,老两口就图个安心,只要不让老两口生气,比什么都强。说实在话,孩子们也算不错,意见归意见,成见归成见,对老人,孩子们还是尽心尽力的,不光节假日会聚在老人身边,平时谁有空谁回去看看,不买东西是小事,心里想着老人就足够了。节日聚会给老人带来了无比的快乐,老人说不图吃穿,就想看到孩子们围坐在一起,有说有笑,高高兴兴的,这比什么都重要。

家庭节日心情调查结果:心满意足,高兴快乐。幸福指数:高。

虽然放假,但没有其乐融融的感觉

刘先生是企业高管,妻子在高校工作,儿子在外地上大学,他们家基本上是各忙各的,刘先生很少在家吃饭,别说是顾家了,就连妻子想和他痛痛快快地聊聊天说话都成了奢望。过节这些天刘先生虽然在家里,但妻子基本上体会不到夫妻在一起的幸福。刘先生除了抽一天时间陪妻子去看老丈人外,其他亲友处基本不去。他弟弟、妹妹和小姨子过节期间会来串门,刘先生最多也就留他们吃顿饭,没什么太多的沟通和交流。妻子早就习惯了丈夫的做法,不管他在家还是在外面,都一本正经的,像个冷血动物似的,就连儿子都不愿跟他多说话,嫌他太呆板,不通人情。妻子说丈夫长期做企业管理工作,养成了一种高高在上说一不二的习惯,回到家里还是带着这种作风,好像家人也得和员工一样敬着他才行。这让家人很不舒服。孩子的姥爷曾嘱咐大家,要多理解刘,他在外养成的习惯很难改变,尤其是当了领导,人的观念和态度都会有改变,这是人之常情,应该给以理解。

节日中,夫妻俩基本上是闲赋在家无事可做,刘先生除了上上网,看看电视,最多的就是接单位的电话,妻子想和他出去玩,刘先生根本没那个兴致,他只想在家休息休息,结果长假中妻子过得跟往常没两样,除了打扫卫生就是洗衣做饭,她说自己的生活一直就这样平平淡淡,老公在家和不在家一个样,过不过节也一个样,没啥幸福不幸福的。

家庭节日心情调查结果:没有太多的幸福感愉悦感,生活就像白开水,过不过节一个样。幸福指数:较低。

孤独的娘俩,只有回娘家过节

于女士36岁,保险公司职员,女儿10岁,丈夫做医疗器械生意,一年在家的时间全加起来不超过一个月,这种日子于女士已经习惯了。一丈在家的财务状况她一点不清楚,只是女儿上学用钱或家里买大件用品的时候,丈夫会出钱,他的作用仅是如此。过年过节的时候,丈夫多半不会在家,理由是越是过节越需要打点人情,疏通人脉。于女士知道自己没能力改变他什么,既然改变不了,就干脆撒手不管。她知道自己的婚姻很失败,如果管得太多或知道得太多,恐怕连自己都承受不了,她早就接受了朋友们的规劝,多一事不如少一事,只要丈夫不抱着和别人生的孩子回来,她就当什么事也没发生,什么事也不知道。

今年国庆节,于女士打算自己带女儿回娘家过节,娘家爸妈很通情理,只要女儿能接受这样的生活,他们就不干涉女儿的选择,只好好女儿的“后勤”,女儿外孙女想回家,老两口热情欢迎,就连大舅哥也非常通情达理,从来不理怨妹妹指责妹夫,从不说过头话。就这样的娘家人,于女士的丈夫一点不领情,从不主动看望岳父母,别说是平时的嘘寒问暖了。这让于女士伤透了心,看着才十岁大的女儿,她怎么也下不了狠心了。这让于女士伤透了心,看着才十岁大的女儿,她怎么也下不了狠心了。这让于女士伤透了心,看着才十岁大的女儿,她怎么也下不了狠心了。

家庭节日心情调查结果:悲痛,伤心,难过。幸福指数:很低。